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Ερώτηση:   2009/31-01-2023 

 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 2009/31-01-2023 Ερώτησης που κατέθεσαν στη Βουλή των 

Ελλήνων οι βουλευτές Γ. Βαρουφάκης, Μ. Απατζίδη, Κρ. Αρσένης, Κλ. Γρηγοριάδης, Γ. Λογιάδης 

& Σ.  Σακοράφα, με θέμα: «Δραματική αύξηση γυναικοκτονιών και περιστατικών έμφυλης βίας» 

θέτουμε υπόψη σας, κατά λόγο αρμοδιότητας, τα ακόλουθα: 

Τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας αποτελούν διαχρονικό φαινόμενο, σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Την τελευταία περίοδο, σημειώνει ανησυχητική έξαρση και στη χώρα μας και για το λόγο 

αυτό επιχειρείται η ολιστική αντιμετώπισή του, αφενός σε επίπεδο καταστολής, αφετέρου σε 

επίπεδο πρόληψης. 

Αναφορικά με την επιδίωξη καταστολής του φαινομένου, η πρόβλεψη ενός νέου ποινικού 

αδικήματος για τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας θα οδηγήσει σε μία ανεπίτρεπτη τόσο 

συνταγματικά όσο και ηθικά, σχετικοποίηση της ανθρώπινης ζωής, που είναι το υπέρτατο αγαθό 

και προστατεύεται απόλυτα.  Στην απόλυτη αυτή προστασία της ανθρώπινης ζωής δεν χωρούν ούτε 

διαφοροποιήσεις, ούτε παρεκκλίσεις, ούτε εξαιρέσεις, ούτε διακρίσεις. Η ανθρώπινη ζωή δεν 

σχετικοποιείται ανάλογα με το φύλο, το χρώμα, τον τόπο καταγωγής. Η ουσία, λοιπόν, δεν 

βρίσκεται στην τυποποίηση ενός ξεχωριστού αδικήματος, αλλά αντιθέτως στην διασφάλιση, ότι η 

ανθρωποκτονία, εναντίον οποιουδήποτε στρέφεται, θα τιμωρείται με την αυστηρότερη των ποινών. 

Στο ποινικό δικαιΐκό μας σύστημα, με τις διατάξεις του ν. 4855/2021(Α΄215) «Τροποποιήσεις του 

Ποινικού Κώδικα, του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και άλλες επείγουσες διατάξεις» που 

εισήχθησαν με πρωτοβουλία μας από την παρούσα Κυβέρνηση, προβλέψαμε αποκλειστικά, 

οριζόντια και ανελαστικά, ως μοναδική ποινή για την ανθρωποκτονία την ισόβια κάθειρξη (άρθρο 

299 παρ. 1 ΠΚ), διορθώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο την απολύτως εσφαλμένη επιλογή της 

προηγούμενης κυβέρνησης να τιμωρεί την ανθρωποκτονία και με την διαζευκτική ποινή της 

πρόσκαιρης καθείρξεως. Επίσης, με τον ίδιο νόμο αλλάζει ο χρόνος έναρξης της παραγραφής των 

εγκλημάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας και της οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας 

ζωής, όταν τελούνται σε βάρος ανηλίκων, ενώ τα αδικήματα της προσβολής της γενετήσιας 

αξιοπρέπειας στον εργασιακό χώρο και της προσβολής της γενετήσιας ευπρέπειας για τους 

ανήλικους, διώκονται πλέον αυτεπάγγελτα και όχι κατόπιν έγκλησης, όπως ίσχυε πριν την 

τροποποίηση του Π.Κ.  Σε κάθε περίπτωση η επιτροπή παρακολούθησης του Ποινικού Κώδικα θα 

συνεχίσει τη λειτουργία της και θα υποβάλει τις προτάσεις της προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης. 
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Επιπροσθέτως, με την υπ’ αρ. 43370/Φ.360/20-9-2022 (Υ.Ο.Ο.Δ. 882) απόφαση του 

Υπουργού Δικαιοσύνης, όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει (Υ.Ο.Ο.Δ. 935 & 1208), συνεστήθη 

και συγκροτήθηκε ειδική νομοπαρασκευαστική επιτροπή με αντικείμενο την αναμόρφωση του 

θεσμικού πλαισίου αντιμετώπισης της ενδοοικογενειακής βίας, στην οποία συμμετέχουν στελέχη 

και επιστήμονες εγνωσμένου κύρους και εμπειρίας με ειδικότητα αντίστοιχη του αντικειμένου και 

συνεπώς, η ως άνω Ερώτηση θα διαβιβαστεί στην εν λόγω νομοπαρασκευαστική επιτροπή προς 

ενημέρωσή  της και για τις δικές της ενέργειες. Οιαδήποτε αναθεώρηση των υφιστάμενων 

διατάξεων θα εξεταστεί βάσει σχετικής εισήγησης της εν λόγω νομοπαρασκευαστικής επιτροπής 

περί αναγκαιότητας διορθωτικών παρεμβάσεων σύμφωνα με τις προτάσεις του πορίσματός της 

Σε επίπεδο πρόληψης, επιχειρούμε τη δημιουργία ενός δικτύου προστασίας των θυμάτων 

ενδοοικογενειακής βίας μέσω του ποινικού δικαίου, με την καθιέρωση του αξιόποινου χαρακτήρα 

για τη μη συμμόρφωση σε δικαστική απόφαση που επιβάλλει απαγόρευση προσέγγισης και 

επικοινωνίας μεταξύ προσώπων και αποτελεί τη συνηθέστερη απόφαση των δικαστηρίων για την 

προστασία των γυναικών. Έπειτα από τη σημαντική τροποποίηση του Π.Κ., αυτό που έχει 

πραγματικά σημασία, πλέον, είναι η επαναξιολόγηση του νομικού πλαισίου για την 

ενδοοικογενειακή βία και η ανάπτυξη υποστηρικτικών δομών για τη στήριξη των θυμάτων. Η 

εξέταση και επεξεργασία συνολικά του νομοθετικού πλαισίου για την αποτροπή της 

ενδοοικογενειακής βίας και την προστασία των θυμάτων αυτής είναι η κατεύθυνση στην οποία 

κινείται συνολικά η κυβέρνηση καθώς η όλη προσπάθεια απαιτεί συνέργειες από τα συναρμόδια 

υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας και Υγείας προκειμένου να δημιουργηθεί το 

κατάλληλο νομικό αλλά και κοινωνικό υποστηρικτικό περιβάλλον (κοινωνικές υπηρεσίες, δομές 

φιλοξενίας θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας), ώστε να αποφευχθούν νέα περιστατικά στο μέλλον 

και να υπάρξει πλήρης και αποτελεσματική προστασία και στήριξη των θυμάτων 

ενδοοικογενειακής βίας. 

Τέλος, η εγκύκλιος υπ’ αριθμ. 12 του  Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου κ. Βασιλείου Πλιώτα  

με θέμα: “Ενδοοικογενειακή βία” (επισυνάπτεται έγγραφο υπ’ αριθμ. 9943/3-11-2021)προς τους 

κ.κ. Εισαγγελείς Πρωτοδικών της χώρας, καταδεικνύει το ενδιαφέρον των εμπλεκόμενων 

δικαστικών αρχών για  τη θεσμική αντιμετώπιση του εν λόγω φαινομένου. 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου  

 

Γαβριέλα Σαρρή 
 

Αριθμός σελίδων εγγράφου:          2…… 

Αριθμός σελίδων συνημμένων:      7 

Σύνολο σελίδων:                         9 

 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ 


		2023-03-24T10:36:44+0200
	GAVRIELA SARRI




